

Toda posición hay que fortificar-la inmediatamente. Una buena trinchera vale por cien cañones.



Madrid, martes 12 enero 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 330 (1.040)

# LA OBRA DE LOS TRAIADORES

## Los cañones nazis amenazan al mundo desde la costa cedida por Franco. La acción común contra el fascismo, la ayuda a España, no es la guerra

# ES LA LUCHA MUNDIAL POR LA PAZ

### LOS QUE NO QUIEREN LA GUERRA SOLO TIENEN UN CAMINO A AYUDAR A ESPAÑA

ES una cosa clara que la España dominada por los facciosos no es de Franco, ni de Mola, ni de eso que llaman "Gobierno de Burgos". El territorio español robado a la República pertenece hoy a las naciones extranjeras. Los bandidos de Burgos comenzaron por admitir la ayuda de las naciones fascistas para derribar el régimen que el pueblo español se había dado. Pero seis meses de guerra les han convencido de que ellos no podían derrotar a la República. Y llegaron hasta los límites de la infamia y de la traición, realizando la venta de España. Alemania e Italia querían cobrar el material de guerra que habían facilitado a los rebeldes y el que en lo sucesivo habían de utilizar en nuestro país. Se trata de una venta escandalosa. Los bandidos de Burgos vendían un territorio robado. Y los fascistas alemanes e italianos, aun a sabiendas de que no podían comprar el producto de un robo, aceptaron la venta.

Y hoy las noticias que se reciben confirman que Alemania pretende en Marruecos como si fuese su dueña. Emplaza cañones del 12 que amenazan el Estrecho de Gibraltar. De hecho esos cañones son la llave del Mediterráneo. El camino de la India está cerrado para Inglaterra cuando Alemania quiera. Y Francia puede perder todo su imperio colonial en el instante mismo en que Alemania dé orden que disparen sus cañones contra todo barco. Porque Alemania no sólo dispone de Ceuta, sino de Tarifa y de Algeciras, posiciones importantes en la Península.

Con la infame venta, con la monstruosa traición, los bandidos de Burgos han puesto en manos de Alemania y de Italia posiciones de un gran valor estratégico. Y téngase en cuenta que no ha sido el pueblo alemán ni el pueblo italiano, sino a los Gobiernos fascistas de estos países, que son los incendiarios de la guerra, que quieren adueñarse de nuestro país para coger a Francia entre dos fuegos y hacer una guerra en condiciones favorables contra Inglaterra.

Los Estados Mayores de Francia e Inglaterra se han dado cuenta de esta verdad. Y han comenzado las órdenes de movilización a las flotas de guerra. En los pueblos libres reina gran efervescencia. Todos los ciudadanos que aman la paz están indignados y exigen de sus

Gobiernos una actitud enérgica. No se puede tolerar ni un momento más que la Alemania nazi siga amenazando la paz mundial y provocando al mundo civilizado. Y, según parece, los Gobiernos inglés y francés, aun cuando tímidamente, han comenzado a actuar.

Los que han dado lugar a que llegase esta hora crítica se habrán dado cuenta de su enorme responsabilidad. Lo que el fascismo alemán ha venido haciendo es una especulación con el peligro de guerra. Ha visto medrosos a los Gobiernos francés e inglés, y se ha valentado, presentándose ahora este "hecho consumado". ¿Lo aceptarán Francia e Inglaterra? Nos parece que no; es más, estamos seguros de que la Alemania nazi no se saldrá de la suya. Porque si los Gobiernos siguen prestándose a la especulación del peligro de guerra, los pueblos saben que no es con medias tintas ni con miedo como se doma a la fiera. A la fiera se la doma con el látigo y el tridente. Y cuando ya han recibido los fuertes trallazos del látigo y los aguijones del tridente, se tornan mansas, ya no son peligrosas. El fascismo es así, como las fieras. Enseña los dientes, ruga, se hace temer cuando no hay una fuerza superior que le corte las garras.

No es cierto que salir al paso del criminal aventurerismo fascista sea la guerra. Precisamente es lo contrario. La democracia y el proletariado internacional unidos son inmensamente más fuertes que el fascismo. Pueden reducirle y domarle. Pueden—esto es lo importante—destruirle. Y a ello hay que ir sin vacilaciones. Obligando a Alemania a retirar de España y de su Protectorado las tropas alemanas, el material de guerra italiano y alemán. Puede y debe hacerse. Con energía. Por la fuerza si se obtienen en no hacer caso al mundo civilizado. Eso no es favorecer la guerra, sino la paz. La paz, que está en peligro en el mundo porque hay fascismo, y el fascismo es la guerra. Es preciso de todo punto que los Gobiernos francés e inglés digan pronto su palabra. Y ésta debe ser la de ayudar a España a vencer a sus enemigos, a expulsar de nuestra patria a los invasores fascistas, a acabar con la guerra en España con la derrota del fascismo y la victoria de la República. Este es el camino de la paz. La claudicación y el miedo son la guerra.

### LA UNION SOVIETICA TERMINA EN NUMEROSAS RAMAS INDUSTRIALES EL II PLAN QUINQUENAL EN CUATRO AÑOS

El comisario de Finanzas, camarada Grinko, anuncia una rebaja general de precios para 1937

Moscú, 12.—El cuarto año del segundo Plan Quinquenal soviético se ha corrido con el pasado de 1936. Formado dicho plan sobre la base de reducir la importación de materias primas e incrementar la producción soviética hasta cubrir el primer plano en el mercado europeo, la industria soviética, merced al mismo, se encuentra ya capacitada para producir casi todo el "stock" de maquinaria que requiere.

Valery Mezhlauk, vicepresidente del Consejo de Comisarios del Pueblo, ha asegurado que el segundo Plan Quinquenal ha sido terminado en lo que se refiere a la construcción de máquinas agrícolas, camiones, tractores, laminadoras de acero y producción de oro, caucho sintético, vigas de hierro y pintura. Ha

### Todos los que luchan por España pueden llamarse españoles

El título y la condición de español puede ser concedido a todo aquel extranjero que haya demostrado suficientemente su afecto a nuestro pueblo, probado su sacrificio por nuestra Patria. Otra cosa dirán las leyes que han regido hasta ahora esta cuestión; pero tal es la voluntad de los que somos españoles por haber nacido en España y por haberla sabido defender de la invasión extranjera en estas horas difíciles.

Los hombres honrados que, a pesar de haber nacido en otros países, se sientan hermanados con nosotros y luchan a nuestro lado por imperativo de su voluntad y de un deber que se han impuesto a sí mismos, los hombres que aman a España y defienden a España pueden ser españoles. Lo son ya en la conciencia del pueblo español, identificado con sus esfuerzos y su nobleza.

Así lo ha comprendido el Gobierno de España, que se propone estudiar la propuesta de nacionalización de los extranjeros, en el que se recoge este espíritu. La admirable idea merece nuestro aplauso entusiasta. Nosotros consideramos que los que no merecen llamarse españoles son los traidores que se sublevaron para salvar unos privilegios feudales y no vacilaron en vender pedazos de España y permitir la invasión extranjera.

### CONTINUA LA OFENSIVA DE NUESTRAS FUERZAS EN EL PRIMER SECTOR

La ofensiva iniciada ayer por nuestras fuerzas en el primer sector ha continuado en la mañana de hoy con iguales perspectivas. Nuestros combatientes cubren progresivamente todos los objetivos señalados por el mando.

En los restantes sectores la tranquilidad es absoluta. La primera y más importante fase de nuestra resistencia a las puertas de Madrid es la fortificación de las nuevas posiciones. Todos los soldados del pueblo, todos los defensores de Madrid, deben dedicarse a esta tarea con el mayor entusiasmo.

Siempre a las órdenes de los jefes. Inflexibles en la resistencia y firmes en el ataque. Sobre las fuerzas del primer sector descansa hoy la máxima responsabilidad en la lucha. Estamos seguros de que sabrán hacer honor a sus deberes.

### DISCIPLINA Y ENTUSIASMO PARA RECONQUISTAR LOS CAMPOS DE MADRID

### UNA VOZ SOCIALISTA

"Yo no sé si los Gobiernos tienen alguna vez ánimo para abandonar un error. Pero sí sé que el pueblo tiene corazón. A él, a vosotros, camaradas, os pido que continuéis activamente los trabajos de ayuda a la España republicana.

La solidaridad obrera es nuestra ley sagrada. ¿Cómo no colocarla sobre todo cuando se vierte la sangre de los nuestros en defensa de nuestra causa?

¡Socialistas! No podemos asistir como simples espectadores a una lucha en que se juega no sólo el destino de un pueblo, sino la paz y la libertad de Europa. ¡Que se desencadenen las tempestades de injurias y calumnias, las tempestades de fango que en nuestro país han podido hacer temblar a algunos! ¡Dejémoslas pasar, con desprecio! ¡Y actuemos, actuemos, hasta que la victoria libre a España de los asesinos que la ensangrientan!"

(Jean Devigne, "Le Peuple", de Bruselas.)

### UNA CONFERENCIA DEL CAMARADA MIJE

"Queremos colaborar con los Sindicatos para ganar la guerra y hacer una España libre y feliz"

Valencia, 11 (3 t.).—En el teatro Apolo ha dado una conferencia sobre "El papel de los Sindicatos en los momentos actuales" el diputado comunista camarada Antonio Mije.

"En el curso de la guerra civil—comenzó diciendo—, los Sindicatos han activado una importancia suma. Voy a fijar la posición del Partido Comunista.

En el momento presente, la idea más fundamental es la del Frente Popular, que ha de conducir a las masas a la victoria.

No podemos regatear la personalidad a los Sindicatos; pero en ellos se desarrolla ahora la idea errónea de que se bastan a sí mismos en la vida de España. Olvidan que representan en la lucha política y la lucha económica. Nosotros debemos evitar las confusiones. La confusión obedece al desconocimiento de la función que corresponde a los partidos de clase. Un Sindicato es un denominador común de puntos de vista dispares donde convergen obreros de distintas ideologías para la lucha de clases. En cambio, el partido político de clase es el conjunto fuerte, monolítico, de hombres que piensan de la misma manera ideológica.

Expusimos nuestra opinión con toda cordialidad. Discrepar de ella es desconocer la labor del Frente Popular y su éxito en la guerra. La pequeña burguesía y las capas intelectuales que no tienen misión en el Sindicato no pueden ser olvidadas, y menos aún en la guerra actual. Quiéran sacar de su error a los compañeros que discrepan. Por esto, sin quitar importancia a los Sindicatos, sin regatearles sus funciones económicas, discrepamos de que olviden a la gran masa y quieran dirigir la vida española. No comprendemos cómo quieren esto en nombre de un apolitismo. A los Sindicatos les corresponde la función económica de colaboración con el Frente Popular en la obra de reconstrucción económica de la patria. Deben crear técnicas nuevas y elevar la cultura de los obreros. También los Sindicatos deben convencer a los miembros de sus filas que forman en el Ejército que deben constituir un Ejército disciplinado.

### Otro buque soviético apresado por los facciosos

"Los generales rebeldes—dicen en Moscú—no podrán eludir la responsabilidad contraída"

Moscú, 12.—Los periódicos de esta capital publican la siguiente información: "El 8 de enero, en el golfo de Gascuña, los buques de guerra rebeldes españoles apresaron el buque soviético "Simidovitch", conduciéndolo a uno de los puertos que se encuentran en su poder.

Este buque procedía de Lemnograd con carga de productos alimenticios vendidos por la Sociedad Exportadora de la U. R. S. S. "Exportkhiel" a las organizaciones comerciales republicanas españolas. En el cargamento del buque figuraban 1.800 toneladas de centeno, 919 de lentejas y 572 de trigo candado.

Los periódicos, al publicar esta información y comentar el apresamiento, dicen que los buques de guerra rebeldes españoles continúan en su labor de banderaje marítimo. Los piratas fascistas se permiten actos arbitrarios, como éste, en todas las vías marítimas cerca de las costas españolas, y bajo el falso pretexto de captura de armas se han apoderado impunemente del "Simidovitch", que, como se dice, llevaba carga exclusivamente de productos alimenticios.

Los rebeldes españoles están acostumbrados a recibir de sus protectores fascistas gran profusión de armas, conducidas en buques intervencionistas fascistas, y sólo ven armas escondidas bajo la carga de cereales que conducen los barcos soviéticos.

Una vez más los piratas fascistas se han tomado el trabajo de registrar los buques soviéticos, y como no encuentran ni pudieron encontrar arma alguna los generales rebeldes no podrán escapar a la responsabilidad de haberse apoderado indebidamente de buques soviéticos en plena navegación.

### FRENTE VASCO Nuestra Aviación actúa intensamente

Bilbao, 11 (1.30 m.).—El parte de guerra del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi es el siguiente: "Nuestra Artillería ha actuado con resultado positivo en el sector de Elorrio.

En el de Elgueta sólo ha habido cañoneo por ambas partes, y nuestra Artillería ha hecho callar a la rebelde.

Procedentes del campo enemigo se han presentado en nuestras filas dos soldados del batallón de Sicilia, número 8, por la posición de Lata.

En el resto de los sectores, sin novedad.—Febus.

### Entre nuestros combatientes no puede haber provocadores

Atención a los provocadores. Hemos insistido en la necesidad de adoptar las mayores precauciones para impedir que dentro de las organizaciones antifascistas puedan existir elementos incontrolados, provocadores al servicio del fascismo. Nos referíamos a la retaguardia; pero es indudable que tiene mayor importancia en la línea de fuego y en los lugares inmediatos al frente.

La organización de nuestras fuerzas militares, la vigilancia de los mandos y el trabajo de los comisarios políticos garantiza la inexistencia de tales elementos en la mayor parte de las unidades del Ejército del pueblo. Pero hay ciertos batallones que son precisamente los que se resisten a abandonar su estrecho carácter de organización, en los que la vigilancia es menor, y por ello han conseguido encontrar un puesto, a veces de cierta responsabilidad, individuos calificados como enemigos de la República antes del 19 de julio.

Urge, por tanto, que aquellos a quienes aludimos, tan interesados como nosotros en impedir que haya fascistas refugiados en nuestras filas, procedan a vigilar con suma atención.



### Inglaterra entrega una nueva nota al Gobierno portugués

Lisboa, 12.—El embajador de Inglaterra ha entregado una nota referente al envío de voluntarios a España al representante del Gobierno portugués. Se ignora el contenido de esta nota.—Fabra.

CEUTA ALEMANA, AMENAZA DE GIBRALTAR

El Gobierno británico se entera por fin! de la invasión alemana en Marruecos y España

Londres, 12.—El Gobierno británico ha recibido información de sus agentes en el Marruecos español confirmando que ingenieros y técnicos de nacionalidad alemana ayudan y asesoran a los rebeldes de España en las operaciones para reforzar las fortificaciones y armamento de la plaza de Ceuta. -- United Press.

El corresponsal del "Times" en Tánger denuncia la fortificación hecha por los nazis en el Marruecos español

Melilla es una ciudad alemana

Londres, 12.—El corresponsal del "Times" en Tánger se felicita de las medidas energéticas tomadas por Francia e Inglaterra y que hayan impedido la invasión de Alemania en Marruecos.

El corresponsal habla también de la actividad de los barcos mercantes, que llegan a Marruecos cargados de material de guerra y regresan con mineral extraído por técnicos alemanes de las minas del Rif.

También habla de las actividades de gentes que llegan en paquebotés y que permanecen días y más días en Marruecos, quizás organizando las célebres falanges moras.—Fabra.

Se estudia la nacionalización de los extranjeros

Valencia, 11.—Esta mañana celebraron una reunión los ministros de Justicia, Estado y Gobernación, quienes campearon impresiones sobre el proyecto de decreto de nacionalización de los extranjeros. Se estudió detenidamente el decreto por los tres ministros, y acordaron volverse a reunir para ultimar detalles.—Fobus.

NUESTRA AVIACION

A causa del mal tiempo, no pudo actuar en Madrid

Valencia, 11.—El parte del ministerio de Marina y Aire de esta noche dice: "A causa del mal tiempo, nuestra Aviación no efectuó servicio alguno en los frentes de Madrid. Una de nuestras escuadrillas de Levante bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Castarbo, no obstante la espesa capa de neblina que cubre la región valenciana. Parte de las bombas cayeron en el Norte de dicho pueblo, cortando las comunicaciones de comunicación del enemigo con Foruel. Los aparatos de bombardeo, así como los de caza que los protegían, regresaron a sus bases sin novedad."—Fobus.

NOTAS Y CONVOCATORIAS

Asociación del Arte del Imprenta.—La Secretaría de esta Asociación ha quedado instalada en el piso bajo de la Casa del Pueblo (Secretaría número 2), lo que se advierte a los compañeros parados y a quienes necesitan hacer consultas, etc. El teléfono a que habrán de llamar a partir de ahora es el 20675. Salud y Cultura.—Teniendo preparadas expediciones de niños para pueblos de Valencia por esta entidad, se pone en conocimiento de los padres que deseen evacuar a sus hijos que deben presentarse en la Secretaría de esta Organización, Laguna, 36, donde serán inscritos. Sindicato Único Mercantil (Sección Venidorela).—Por la presente se convoca a todos los vendedores pertenecientes a esta sección a una Asamblea extraordinaria, que se celebrará en nuestro domicilio social, calle de Euzcaral, 101, mañana, miércoles, día 13 del corriente, a las cuatro de la tarde. O. S. R. de Ocho Varas.—Se convoca a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, día 13, a las seis de la tarde, en Zurbano 5 y 7. Brigada Mixta "P. U. A."—Hallándose vacantes las plazas de clarinetista principal y primera, flauta primero, trompa, oboe, saxofón alto, en mi b y tenor segundo, se abre un examen oposición, consistente en la interpretación de una obra especial para cada uno de estos instrumentos de libre elección y otra a primera vista. Radio Oeste (Sección de Música).—Se celebra a reunión extraordinaria, que se celebrará el día 14 del corriente, a las cinco y media de la tarde, en el Garaje Modelo a todos los comunistas del Radio Oeste, Sección del Transporte, y muy especialmente a los componentes de la C. 133 B, para tratar de la reorganización de esta Sección del Transporte, por lo que os rogamos la puntual asistencia.

El ministro de Agricultura, camarada Uribe, recibe a una comisión de campesinos que le piden sea respetado su derecho a cultivar la tierra individualmente

El ministro de Agricultura, camarada Uribe, ha reunido a los jefes de los Servicios Agrícolas de las provincias de Albacete, Alicante, Cuenca, Ciudad Real, Jaén, Guadalajara y Madrid, con los cuales ha sostenido una extensa conferencia, en la que se ha estudiado, con todo detenimiento, el problema que plantea el abastecimiento de trigo y harina de las provincias del litoral, locales al Gobierno de la República.

En el curso de la conferencia, se pusieron de relieve las dificultades que ofrecen ciertas medidas restrictivas de carácter local y provincial, así como de los transportes, acordándose la línea de conducta a seguir para normalizar los envíos y para contar con las disponibilidades de trigo del Estado y de particulares.

El ministro recibió, entre otras, las siguientes visitas: Una numerosa Comisión de campesinos del pueblo de Alfafar, perteneciente a la organización sindical C. N. T., que expusieron al ministro sus quejas por la actuación del Comité de aquel pueblo, que quiere imponer la colectivización de la tierra a la fuerza, con el descontento de la mayoría de los campesinos, los cuales, previamente, habían acordado, por votación en Asamblea general, la implantación del cultivo individual. De acuerdo con las disposiciones de este ministerio y, concretamente del Decreto-Ley de 7 de octubre último, el ministro les manifestó que nadie podía imponer un régimen de cultivo determinado al resto que no correspondía a la libre espontaneidad de los campesinos que han de cultivar la tierra.

También recibió a una Comisión de campesinos de Pozo-Amargo (Cuenca), para tratar de asuntos agrícolas relacionados con aquella localidad, y a otra Comisión de Murcia, que expuso problemas referentes al abastecimiento de trigo en aquella provincia.

Ambulancias yanquis e inglesas llegarán próximamente a España

Londres, 11.—El Comité británico de Ayuda Médica a España ha sido informado de que una ambulancia americana compuesta por cinco médicos y ocho enfermeras saldrán en breve de Nueva York para España.

Además el Comité anuncia que cinco nuevas unidades, una de ellas con equipos antiguos, saldrán para Madrid a fines de semana.—Fabra.

Los obreros ingleses quieren que se apoye al Gobierno español

Piden que se ponga fin a los crímenes del fascismo alemán en España

Londres, 12.—Los miembros de las Trade Unions en reunión celebrada anoche en el Memorial Hall, votaron una resolución pidiendo que el Consejo Nacional Laborista convoque a un Congreso, lo más amplio posible, donde tuviesen representación todos los adheridos al movimiento laborista, para acordar las medidas que logren asegurar, con todo el peso que representa la clase obrera, la victoria de los obreros españoles y poner fin a los crímenes del fascismo alemán en España.—Fabra.

La Comisión de encuesta de la S. de N. en Alejandretta

Antioquia, 11.—Los observadores de la Sociedad de Naciones se han trasladado ayer a Riviya para obtener datos sobre la cuestión de Alejandretta.

A su llegada se produjeron incidentes entre turcos y árabes, que degeneraron en una batalla campal, a consecuencia de la cual hubo un muerto y ocho heridos graves.

Las autoridades detuvieron a un hijo del presidente de la Corporación municipal.—Fabra.

El presupuesto de la Defensa de la U. R. S. S.

Moscú, 12.—El Comisariado de Hacienda, Grinik, declaró que el presupuesto de la Defensa ha aumentado en un 30 por 100. En 1936 el mismo presupuesto era de 14.815.000.000 de rublos, mientras que el del año corriente asciende a 20.102.600.000.—United Press.

LA LUCHA EN ASTURIAS

UNA AJUDAZ INCURSION EN LA ZONA FACCIOSA DE SAN CLAUDIO

Varios evadidos refieren graves disputas entre los fascistas

Gijón, 11.—En la madrugada del domingo nuestras fuerzas iniciaron una operación de tanto en el vertiente occidental del Naranco, sobre las posiciones rebeldes del sector de San Claudio. Después de un pequeño combate, y realizados los objetivos previstos por el mando, los combatientes leales regresaron a las posiciones primitivas.

La aviación facciosa arrojó varias bombas sobre los pueblecitos de Valdemora y Santolalla. Resultaron víctimas de la metralla enemiga quince pacíficos vecinos. El bombardeo no tiene explicación militar alguna, por tratarse de unos pueblecitos alejados de la zona de guerra.

En otras líneas de Pola de Gordón se han presentado 20 pisanos, procedentes de la zona facciosa. Por uno de estos evadidos se sabe que en el pueblo asturiano de La Espina han ocurrido hechos de gravedad. Todavía no se conoce en qué han consistido, pero parece que se trata de algo análogo a lo que ocurrió recientemente en los frentes de Madrid por la parte de Boadilla del Monte, es decir, que han surgido algunas diferencias entre los facciosos, diferencias que han resultado a tiros.—Fobus.

EL PARTE DE GUERRA

Gijón, 10 (10 n.).—El parte de guerra del Comisariado de Guerra de Asturias, referente al domingo, dice:

"En la madrugada de hoy nuestras fuerzas hicieron un tanto sobre las posiciones enemigas de San Claudio, causando al enemigo bastantes bajas.

La Aviación enemiga ha bombardeado algunos caseríos sin objetivo militar alguno en Valdemora y Santolalla, causando quince víctimas entre la población civil, en su mayoría mujeres y niños.

Por el frente de León se han pasado a nuestras filas 29 personas.

En los demás frentes, sin novedad."—Fobus.

PARTE DE GUERRA DE AYER

Nuestras fuerzas del primer sector cumplen los objetivos marcados, a pesar de la niebla

En otros sectores se mejoran nuestras líneas con golpes de audacia

"FRENTE DEL CENTRO (Sector de Guadarrama).—Fuego de cañón, mortero y fusil, sin consecuencias por nuestra parte.

En el sector de Aranjuez hostilizó el enemigo nuestras posiciones del sector de Algodor, sin ningún daño.

Guadalajara.—En los diversos sectores de esta región ha habido poca actividad combativa. Únicamente en el sector Noroeste de Miralbueno-Algora se obtuvieron los facciosos en iniciar ataques, que son prontamente cortados por nuestras tropas.

En Madrid, en el día de hoy, se ha combatido en el primer sector por iniciativa de nuestras fuerzas, que han atacado muy eficazmente hacia Las Rozas, Majadahonda y Villanueva del Pardillo, consiguiendo todos los objetivos propuestos, a pesar de la densa niebla que dificultaba nuestros movimientos, habiéndose cogido al enemigo abundante material.

En el segundo sector, mediante afortunados golpes de mano, se han mejorado nuestras posiciones y castigado duramente al enemigo, que se ha limitado a contentar los ataques, cediendo la actividad ofensiva con que ha actuado en la semana última.

En el resto del frente, muy poca actividad, limitándose los facciosos a ligero fuego de fusil, ametralladora, mortero, así como algunos disparos de artillería, contrarrestados siempre con gran eficacia por la nuestra.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención."

Se acrecienta incesantemente la potencia financiera de la Unión Soviética

Es liquidado con saldo activo el balance de pagos de 1936, y aumentan considerablemente la extracción de oro y la acumulación de divisas

Moscú, 12.—El periódico "Pravda" titula su artículo de fondo "La U. R. S. S. es el país más solvente". Y dice: "La U. R. S. S. ha renunciado a los créditos cortos plazo, habiendo amortizado antes de la fecha numerosos créditos, liquidando deudas antiguas.

El saldo activo del balance comercial en los últimos años, es decir, "el saldo del balance de pagos obtenido en el año 1936 y el gran aumento de la extracción de oro en la U. R. S. S." Todos son hechos de una gran importancia. El desarrollo de la economía nacional en la U. R. S. S. no depende de los créditos extranjeros, habiéndose realizado ya el primer plan quinquenal sin créditos, ayudas ni empréstitos del exterior.

Terminamos el segundo plan quinquenal con un muy reducido volumen de créditos e empréstitos, y en el curso del tercer quinquenio lo haremos completamente libres.

Los créditos extranjeros no han sido un factor decisivo para el desarrollo económico de nuestro país, pudiéndolos utilizar como recursos complementarios en determinadas condiciones de largo plazo y la posibilidad efectiva de su aplicación para importar artículos modernos y los más perfeccionados desde el punto de vista técnico. Los trabajadores del comercio exterior cumplen con gran éxito su misión de acumular reservas de divisas con arreglo a lo establecido por Stalin.

La Comisión del pueblo del Comercio exterior afirmó el cumplimiento del plan de divisas de 1936 con un superávit del 32 por 100. Nuestro país tiene, tanto en 1935 como en 1936, un saldo activo en el balance de pagos, a pesar del considerable aumento de importaciones y pagos.

En el año último nos hemos visto obligados a exportar oro al extranjero. Todo el oro extraído en 1936 ha quedado en nuestro poder, pero la acumulación de divisas ha superado los pagos, lo que ha dado lugar a un aumento en reservas oro y divisas en el Banco del Estado.

La U. R. S. S. posee en la actualidad importantes reservas en oro y divisas, lo que constituye los factores esenciales para su potencia económica y de defensa.—Fabra.

EL TONO SERIO DE LA PRENSA NOS AYUDARA A GANAR LA GUERRA

Se ha comprendido nuestra insistencia. Ya no se escriben aquellos comentarios alborozados y llenos de ilusión. Vuelve la preocupación a adueñarse de todos. La certidumbre de nuestro triunfo no quiere decir que hayamos de obtenerlo sin esfuerzo. Las apelaciones a la firmeza que nosotros y casi todos los colegas hacemos van dirigidas a los combatientes. Ellos han tenido unos días que han valorado demasiado alto la fuerza del enemigo y demasiado bajo su capacidad de resistencia. Y se han dado casos lamentables, que nos recordaban tiempos que creíamos no volverían jamás. Además de otras, una de las causas de esa remembranza se debe al exceso de confianza que se había atizado en el último mes.

Si nuestras fuerzas hacen alguna operación de éxito parcial, el deber de los periódicos es no darle proporciones gigantescas, que siembran ilusiones. El tono sereno. Y llegará un momento en que podamos dar por desaparecido el peligro y cantar victoria. Por ahora, no. El peligro subsiste.

Quisiéramos que estos razonamientos y los que en días anteriores hemos hecho tuvieran la virtud de convencer a un querido colega de la noche que se obstina en seguir orientación contraria. Y, sin duda, interpreta mal nuestra posición, por cuanto nos acusa, sin citarnos, de pusilánimes. Serenidad, cohesión. No es a los comunistas a quienes se les puede hacer, en justicia, acusación tan mala. Tenemos una confianza absoluta en el pueblo y en nuestros combatientes. Más que nada, porque en parte muy alta somos artífices de su organización y de su moral de combate. Sin embargo, no cerramos los ojos a la realidad y creemos que hacer cara al peligro es una expresión mayor de serenidad y de valor que la táctica de esconder la cabeza bajo las alas de la ilusión.

Insistimos: es preciso mantener un tono serio. No conviene rebuznar victorias en lo irreal. Tenemos que mantener al pueblo de Madrid y de toda España vigilante, atento a los acontecimientos, dispuesto a engrosar las filas de los combatientes si preciso fuera. Y a los combatientes, convencerlos de que un paso atrás es un crimen contra Madrid, contra la causa antifascista, contra el pueblo español, al que estamos empeñados en salvar, a pesar de todo y por encima de los «optimistas» sin base sólida.

Los marineros españoles que han llevado a Odessa el regalo de los niños de nuestro país son acogidos con gran entusiasmo

La U. R. S. S. comprará a España una gran parte de su producción naranjera

LOS TRABAJADORES SOVIETICOS QUIEREN HABLAR ESPAÑOL

(De nuestro redactor corresponsal.)

Moscú, 11.—El barco español, que como ya sabemos, ha traído regalar a los niños de la provincia de Murcia para los niños soviéticos de Odessa, ha traído al mismo tiempo 24.000 cajas de limones que la U. R. S. S. ha comprado en España.

En relación con esto, el comisario del Comercio exterior de la U. R. S. S. ha comunicado que este año la cosecha de limones y de naranjas mandarinas en España es muy buena. Debido a que están cortados los mercados de exportación de la agricultura española se encuentra con grandes dificultades para colocar su cosecha. Teniendo esto en cuenta, el Comisariado del Pueblo de Comercio exterior hará importantes compras de la mencionada fruta a la España republicana. La actual carga es la segunda; la primera, de 5.804 cajas, llegó ya en diciembre del año pasado.

Los marineros del barco español que han traído la fruta a Odessa han sido considerados huéspedes de honor de los trabajadores de Odessa.

Los marineros españoles que han traído la fruta a Odessa han sido considerados huéspedes de honor de los trabajadores de Odessa.

EL ENORME INTERES DEL PUELO SOVIETICO POR ESPAÑA

El enorme interés por España se expresa, entre otras cosas, por el creciente deseo de aprender el idioma español. La Cooperativa editorial de los obreros extranjeros ha editado un manual para aprender el idioma español y una serie de discos de gramófono con lecciones en español. La misma editorial ha publicado también en español los discursos de nuestra camarada "Fasionar", acompañados del correspondiente diccionario. También se acaba de publicar en ruso el folleto titulado "Lina Odessa".—Irene de Falcón.

LOS MARINOS ESPAÑOLES ACOGIDOS ENTUSIASTICAMENTE

Han visitado numerosas fábricas, entre otras la fábrica de linoleum "Bochevik", donde fueron recibidos con enorme entusiasmo; visitaron todos los departamentos.

Para una compañera...

Por MARGARITA NELKEN

Mira, mujer, conviene que meditemos un poco acerca de ese amor desenfrenado que las profetas a los tuyos. Si; ya sé que has sido y eres, para tu compañero, una compañera ejemplar, preocupada siempre, y únicamente de las cosas de tu casa, de hacerle menos espinosa la vida. Y para tus hijos no digamos; si para alguien se inventó la palabra «madrazas», fué seguramente para ti, siempre con tus pequeños al retortero, siempre cuidadillos, velando por su salud del cuerpo y su alegría.

Todo eso lo sé, y no sé yo quien te lo regatee. Pero esa frase tuya, pronunciada hace ya unos meses, y reiterada luego con insistencia como exteriorización, como patente de esa entrega tuya a los tuyos; esa frase que tú pronunciaste la primera vez con tu orgullo de compañera y de madre ejemplar, y que tu mismo compañero, aun aparentando lamentarla, repetía con singular complacencia; esa frase tuya, que a mí, en el primer momento, me pareció simplemente—no te ofendas!—reacción primitiva de hembra que no reduce, hoy se me antoja, lisa y escuetamente, un crimen. Más aún: una monstruosidad.

¿Recordas? Fué cuando las primeras evacuaciones. Cuando las primeras víctimas entre la población civil de Madrid. Ante la posibilidad de alejarte del peligro con tus pequeños, de alejar a éstos del posible peligro, afirmaste rotunda: «Mi compañero se queda aquí; nos quedamos todos. Lo que sea de uno, que sea de todos.» Y no hubo luego miedo de hacerle abrir los ojos a esa realidad terrible de los niños despedazados, muertos o amputados, porque sus madres, también ellas, creían cumplir con un deber no protegido.

Yo te oí esa frase que tú pronunciabas con tan sereno orgullo, y que tu compañero, aun aparentando lamentarla, repetía con tan singular complacencia. Y, muchas veces, me la he recordado; cada vez que he tenido que ver el cuerpecito ensangrentado de algún niño, hijo, como los tuyos, de una madre no muy segura—;no te ofendas, mujer!—de las reacciones de su instinto maternal.

To yo a ser enteramente franca: cada vez que he tenido ese cuerpecito de un niño deshecho por una bomba o un obús; cada vez que, en un hospital, he tenido que besar a un niño herido, a un niño amputado, con una muñeca de madera que no se le notara lo que pugnaba por salirme a los ojos, antes que la indignación para con la barbarie estúpida que se cebaba en estas víctimas inocentes, me ha embargado una indignación frenética contra la madre de aquella criatura. Porque, aquella criatura, cuerpecito sanguiinolento y ya frío, o cuerpecito palpitante de dolor; aquella criatura podía seguir siendo un niño gozoso, fuerte, lleno de vida. Podía haberlo seguido siendo si su madre—una madre igual a ti—no hubiera antepuesto, a su instinto maternal de amparo y resguardo de sus cachorros, un complejo absurdo de vanidad inconsciente de hembra que no sabe ni amparar ni proteger.

¡Ah!, no; a mí no me han dado pena ninguna las madres que clamaban con un desgarrar de bestias heridas la pérdida o el sufrimiento de sus hijos. Es más; yo les hubiera metido a puñetazos su dolor en el cuerpo, ese dolor que no supieron, que no quisieron evitar. «Lo que será de uno, será de todos.» ¡Frases terribles, de posesión de un hijo como de un objeto!; «Con qué derecho, vamos a ver, con qué derecho dispones de la suerte, del riesgo y de la vida de nuestros pequeños, vosotros que sois de ellos, y que, al echarlos al mundo, contraísteis el sagrado deber de ser siempre, ante todo y por encima de todo, su amparo, su resguardo, su seguridad?»

¿Que os duele abandonar al compañero? No son los momentos para hablar dolores; pero no le hay, no puede haberle, mayor que el de pensar, ante el cuerpo exánime de un chiquitín, que aquellos se podía haber evitado.

Si, mujer; enfrente de una vez con la realidad. Date cuenta, aquí, en Madrid, estás, tú y tus pequeños, en el campo de batalla. La guerra no es cosa de hembra que no sabe ni amparar ni proteger, y con valor se puede también recibir una bomba, un obús. Acuérdate de que tus pequeños son tuyos, carne de tu carne, de que algún día, por todo tu posible dolor, por muy cortado que tengan el cordón umbilical. Enfrente con la realidad, mujer, como si hubiera fuego en tu casa; coge a tus chiquitines en sus brazos, aprétalos contra tu pecho que los sustentas, y, sin mirar hacia atrás, con la visión loca en los ojos del incendio devorador, echas a correr, de prisa, más de prisa, y alejados del posible peligro...



Todo un banquete fraternal, a 300 metros del enemigo. (Foto Mayo.)